
Δείγμα: Υποψήφιοι από έξι
ευρωπαϊκές χώρες

Εισαγωγή

Έχουν υποστηριχθεί οι Σύμβουλοι επικύρωσης και καθοδήγησης με την
κατάλληλη, καινοτόμα και προσανατολισμένη στην πρακτική,
επιμόρφωση και με εργαλεία επικύρωσης των εγκάρσιων δεξιοτήτων;
Έχουν βελτιωθεί οι ικανότητες των συμβούλων επικύρωσης και
καθοδήγησης;
Έχουν εμπλακεί περισσότερο οι σύμβουλοι Επικύρωσης και
Καθοδήγησης στις αντίστοιχες προβλεπόμενες διαδικασίες στο
εκπαιδευτικό/μαθησιακό πλαίσιο των υποψηφίων;

Έχουν ενσωματωθεί συστηματικά οι εγκάρσιες δεξιότητες στις
μεθόδους και τις διαδικασίες επικύρωσης και καθοδήγησης;
Με σκοπό την επικύρωση των εγκάρσιων δεξιοτήτων που απέκτησαν,
παρατηρούν οι ενήλικες εκπαιδευόμενοι το ευρύτερο φάσμα ευκαιριών
για εκπαίδευση, επιμόρφωση, ελεύθερο χρόνο, εργασία, εθελοντισμό,
κ.τ.λ., που υπάρχει λόγω της βελτιωμένης πρόσβασης, υποστήριξης και
καθοδήγησης; 
Έχουν αναπτυχθεί, και ευρέως προωθηθεί, καινοτόμα εργαλεία για
ενήλικες που αποσκοπούν στην επικύρωση εγκάρσιων δεξιοτήτων για
την αναβάθμιση δεξιοτήτων, την απόκτηση νέων, την αναζήτηση
εργασίας ή την αυτο-ενδυνάμωση και ανάπτυξη;

 5 χώρες πιλοτικών δοκιμών με αντίστοιχη προσαρμογή του
προγράμματος επιμόρφωσης (Αυστρία, Βέλγιο, Ιταλία, Λιθουανία,
Πολωνία)

Το έργο TRANSVAL-EU είναι μια διακρατική Πειραματική Δράση
Ευρωπαϊκής Πολιτικής με έμφαση στην κατάρτιση των επαγγελματιών
στον τομέα της επικύρωσης (validation) και της καθοδήγησης (guidance)
για τον εντοπισμό, την τεκμηρίωση, την αξιολόγηση και την πιστοποίηση
των εγκάρσιων δεξιοτήτων. To έργο TRANSVAL-EU εξετάζει την
εφαρμογή των διαδικασιών επικύρωσης των εγκάρσιων δεξιοτήτων και
της καθοδηγητικής προσέγγισης τόσο από την πλευρά των
επαγγελματιών Συμβούλων όσο και των ωφελουμένων (υποψηφίων)
αξιολογώντας τες ταυτόχρονα στο πλαίσιο πιλοτικών δοκιμών σε
πραγματικές συνθήκες, και λαμβάνοντας υπόψη την ποικιλομορφία των
πρακτικών επικύρωσης και καθοδήγησης στις χώρες της ΕΕ. Τα εργαλεία
και οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται κατά τη διάρκεια αυτών των
πιλοτικών δοκιμών μπορούν να εντοπιστούν στη βάση δεδομένων του
TRANSVAL-EU. 

Οι πιλοτικές εφαρμογές που πραγματοποιήθηκαν, συνέβαλαν στην
πρακτική εφαρμογή και εξέταση τόσο των κριτηρίων του Πλαισίου
Εγκάρσιων Δεξιοτήτων TRANSVAL-EU όσο και του προτεινόμενου
Προγράμματος Επιμόρφωσης σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο1
αποσκοπώντας στην αξιολόγηση και αναβάθμιση του προφίλ δεξιοτήτων
των επαγγελματιών συμβούλων. Πραγματοποιήθηκαν συνολικά πέντε
Πιλοτικές Εφαρμογές (field trials) σε Συμβούλους στην Αυστρία, το Βέλγιο,
την Ιταλία, τη Λιθουανία και την Πολωνία. Αυτές οι πιλοτικές εφαρμογές,
βοήθησαν τους Συμβούλους να βελτιστοποιήσουν την διαδικασία
επικύρωσης των αποτελεσμάτων της μη τυπικής και άτυπης μάθησης των
υποψηφίων τους, που αντιπροσωπεύουν ένα μεγάλο εύρος εμπειριών και
καταστάσεων. Μια επιπλέον δοκιμαστική εφαρμογή πραγματοποιήθηκε
στην Πορτογαλία. Ωστόσο, σε αυτή τη συγκεκριμένη πιλοτική δοκιμή η
αξιολόγηση πραγματοποιήθηκε μεταξύ των υποψηφίων. Η παρούσα
Έκθεση Αντικτύπου περιγράφει τα αποτελέσματα της επιστημονικής
αξιολόγησης η οποία εστιάζει στον αντίκτυπο που είχε στους υποψηφίους
και στους Συμβούλους που ανέλαβαν την καθοδήγηση, την εφαρμογή της
‘ανανεωμένης’ αυτής διαδικασίας επικύρωσης. 

Προκειμένου να αξιολογήσουμε τον αντίκτυπο των δοκιμαστικών
επιτόπιων εφαρμογών μεταξύ των συμβούλων, θα πρέπει να
απαντήσουμε σε ορισμένα ερευνητικά ερωτήματα, όπως: 

Προκειμένου να αξιολογηθεί ο αντίκτυπος των επιτόπιων δοκιμών
μεταξύ των υποψηφίων για επικύρωση και καθοδήγηση, πρέπει να
απαντηθούν διάφορα ερευνητικά ερωτήματα, αναφορικά με το αν:

Οι πιλοτικές δοκιμές TRANSVAL-EU προσφέρουν πραγματικές συνθήκες
συγκρίνοντας ποσοτικά και ποιοτικά τα αποτελέσματα και τον αντίκτυπο
σε αυτές τις δύο ομάδες-στόχους. Οι αξιολογήσεις αντικτύπου απαντούν
σε ερωτήσεις αιτίας-αποτελέσματος για να προσδιορίσουν εάν και σε ποιο
βαθμό μια παρέμβαση προκάλεσε μια εμφανή αλλαγή. Για να
μεγιστοποιήσουμε την κατανόηση και τη γνώση σχετικά με το «γιατί» οι
νέες προσεγγίσεις των πιλοτικών δοκιμών του TRANSVAL-EU
λειτούργησαν ή δεν λειτούργησαν, χρησιμοποιήσαμε προσεγγίσεις μεικτής
μεθόδου, οι οποίες βασίζονται σε ποιοτικά και ποσοτικά δεδομένα και
χρησιμοποιούν διάφορες μεθοδολογίες για ανάλυση. 

1.

Ερευνητικός Σχεδιασμός των πιλοτικών δοκιμών
TRANSVAL σε επαγγελματίες Συμβούλους

Η επιστημονική μελέτη διερευνά τον αντίκτυπο των πιλοτικών δοκιμών
στις γνώσεις, τις δεξιότητες και τη στάση των επαγγελματιών που
καθοδηγούν τη διαδικασία επικύρωσης. Τα αποτελέσματα
επικεντρώνονται ιδιαίτερα στην αύξηση των δεξιοτήτων τους,
προκειμένου να βελτιστοποιηθεί η διαδικασία επικύρωσης για τους
υποψηφίους επικύρωσης και καθοδήγησης. Πρώτον, έχει διεξαχθεί έρευνα
πεδίου, κύριος στόχος της οποίας ήταν η αξιολόγηση των δεξιοτήτων που
είναι αναγκαίο να διαθέτουν οι επαγγελματίες σύμβουλοι για την
επικύρωση των εγκάρσιων δεξιοτήτων από πέντε ευρωπαϊκές χώρες,
καθώς και η κατανόηση της οπτικής τους και ο προσδιορισμός των
αναγκών τους που σχετίζονται με το θέμα των εγκάρσιων δεξιοτήτων.
Αυτό έχει επιτευχθεί με τη εφαρμογή τόσο ποσοτικών όσο και ποιοτικών
μεθόδων μέσα από την διεξαγωγή μιας διαδικτυακής συνέντευξης
υποβοηθούμενης από υπολογιστή (“Competence Survey”- «Έρευνα
Ικανοτήτων»), στα πλαίσια αξιολόγησης ικανοτήτων και πραγματοποίησης
εργαστηρίων Σχεδιαστικής Σκέψης (Design Thinking) που απευθύνεται σε
επαγγελματίες επικύρωσης και καθοδήγησης. Οι επαγγελματίες αυτοί,
συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο δύο φορές - πριν την έναρξη και μετά
το τέλος της διαδικασίας (pre-/post-test). Το βασικό ερωτηματολόγιο έχει
μεταφραστεί στις γλώσσες των χωρών των πιλοτικών δοκιμών (γαλλικά,
γερμανικά, ιταλικά, λιθουανικά, πολωνικά και πορτογαλικά). Τέλος,
προκειμένου να αποκαλυφθούν οι παράγοντες επιτυχίας και τα εμπόδια
της καινοτόμου διαδικασίας καθοδήγησης και επικύρωσης (όπως
υποστηρίζεται από το έργο TRANSVAL-EU), πραγματοποιήθηκε διεξοδική
ανάλυση. Η εμπεριστατωμένη ανάλυση αποτυπώνει την πολυπλοκότητα
των πιλοτικών δοκιμών ως αποτέλεσμα της ετερογένειας των
σχετιζόμενων φορέων VNFIL (Επικύρωση της Μη-Τυπικής και Άτυπης
Εκπαίδευσης) και των διαφορετικών υποδομών στις έξι χώρες των
επιτόπιων δοκιμών. 

Παράδειγμα: Επαγγελματίες
από έξι ευρωπαϊκές χώρες

Συνολικά 181 επαγγελματίες συμμετείχαν στη συνολική μελέτη και
συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο στην αρχή της πιλοτικής δοκιμής (pre-test).
Προκειμένου να διεξαχθεί η ανάλυση, μόνο οι επαγγελματίες που συμμετείχαν
στην αρχική και τελική αξιολόγηση συμπεριλήφθηκαν στο τρέχον δείγμα,
δηλαδή συνολικά 78 άτομα (η πλειοψηφία αυτών προέρχεται από την Αυστρία
και την Ιταλία λόγω του ότι σε αυτές τις χώρες έχουν διεξαχθεί δύο πιλοτικές
δοκιμές). Όπως φαίνεται στον πίνακα 1, οι περισσότεροι από αυτούς
περιγράφουν το επάγγελμά τους ως “σύμβουλο επαγγελματικού
προσανατολισμού”, “εκπαιδευτικό / δάσκαλο / εκπαιδευτή / καθηγητή” ή έχουν
πολλαπλές ιδιότητες. Εκτός αυτού, οι περισσότεροι από αυτούς εργάζονται σε
“κέντρο εκπαίδευσης ή σχολείο”, “κέντρο προσανατολισμού” ή “πάροχο
επαγγελματικής εκπαίδευσης και καθοδήγησης”. Τέλος, φαίνεται ότι η
πλειοψηφία έχει πάνω από 5 χρόνια εμπειρίας στην τρέχουσα απασχόλησή
τους (65,4%).

Δεύτερον, οι περισσότεροι από τους εμπλεκόμενους
Συμβούλους (68% έως 76%) παρουσίασαν βελτίωση
στο επίπεδο των εγκάρσιων δεξιοτήτων τους,
παρέχοντας καθοδήγηση κατά τη διάρκεια της
διαδικασίας επικύρωσης και συμμετέχοντας στην
αξιολόγηση. Αυτή η αύξηση φαίνεται να είναι
σημαντική. 

Παράγοντες που επηρέασαν την
παρατηρήσιμη αύξηση των
δεξιοτήτων μεταξύ των υποψηφίων
επικύρωσης και καθοδήγησης

Αποτελέσματα έρευνας 

Παρατηρήσιμη αύξηση των
δεξιοτήτων μεταξύ των υποψηφίων
επικύρωσης και καθοδήγησης

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα μεταξύ των
υποψηφίων, το 30% με 50% παρατήρησε ότι ορισμένες
από τις εγκάρσιες δεξιότητές τους βελτιώθηκαν. Εκτός
αυτού, το 35% με 42% των υποψηφίων παρουσίασε
ενισχυμένη κοινωνική ένταξη. Σύμφωνα με την
ευρωπαϊκή μελέτη των Lupi et al. (2011), περίπου το
30% έως 45% μιας συγκρίσιμης ομάδας-στόχου
παρουσίασε αύξηση σε ορισμένες συγκρίσιμες
δεξιότητες και κοινωνική ένταξη. Αυτή η μελέτη έδειξε
ότι οι μαθησιακές παρεμβάσεις που αναφέρονται στην
τυπική, μη τυπική και άτυπη μάθηση για ενήλικες έχουν
αντίκτυπο σε σημαντικό ποσοστό αυτών των
εκπαιδευομένων/ενηλίκων. Τα αποτελέσματα των
πιλοτικών δοκιμών του TRANSVAL-EU είναι συγκρίσιμα
και φαίνεται να είναι ελπιδοφόρα ειδικά σε σύγκριση
με τα προηγούμενα δημοσιευμένα αποτελέσματα της
μελέτης του Taris (2007) που παρουσίασαν τον
αντίκτυπο της εκπαίδευσης από 10% σε 20%.

Επιπλέον, οι περισσότεροι από τους εμπλεκόμενους
υποψηφίους (89%) θεώρησαν ότι συμμετείχαν σε μια
εποικοδομητική διαδικασία επικύρωσης και
καθοδήγησης των εγκάρσιων δεξιοτήτων και
διαπίστωσαν μεγαλύτερη κατανόηση και των δικών
τους δεξιοτήτων. Προκειμένου να προσδιοριστεί η πιο
σημαντική επιρροή στις διάφορες δεξιότητες,
διεξήχθη μια δειγματοληπτική έρευνα πιθανοτήτων
(στατιστική παλινδρόμηση - logistic regression).
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης, τρεις
μεταβλητές φαίνεται να έχουν τον πιο σημαντικό
αντίκτυπο σε πέντε δεξιότητες. Πρώτον, η διαδικασία
επικύρωσης και καθοδήγησης των εγκάρσιων
δεξιοτήτων φαίνεται να είναι ένας σημαντικός
προγνωστικός παράγοντας για την «επίλυση
προβλημάτων και την αντίδραση σε απρόβλεπτα», τη
«συνεργασία και την προώθηση της», την
«οικοδόμηση της καριέρας» και την «ανάπτυξη των
δεξιοτήτων και του προφίλ». Δεύτερον, το φύλο
φαίνεται επίσης να αποτελεί σημαντικό προγνωστικό
παράγοντα για την «επίλυση προβλημάτων και την
αντίδραση σε απρόβλεπτες καταστάσεις» και τη
«συνεργασία και την προώθηση της». Τέλος,
σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης, η
«ηλικία» φαίνεται να αποτελεί σημαντικό
προγνωστικό παράγοντα για τη «μαθητεία».

Παρατηρήσιμη αύξηση των
δεξιοτήτων μεταξύ των υποψηφίων
επικύρωσης και καθοδήγησης

Παράγοντες που επηρέασαν την
παρατηρήσιμη αύξηση των
δεξιοτήτων μεταξύ των υποψηφίων
επικύρωσης και καθοδήγησης

Βάσει της ανάλυσης καθίσταται σαφές ότι αρκετά
στοιχεία του έργου TRANSVAL-EU επηρέασαν αυτή την
αύξηση. Σύμφωνα με το σχήμα 1, τα βασικά στοιχεία της
ευρωπαϊκής και εθνικής κατάρτισης υποστήριξαν την
αύξηση των δεξιοτήτων της διαδικασίας επικύρωσης μαζί
με την αυξημένη συμμετοχή στη διαδικασία επικύρωσης
και καθοδήγησης, την ευαισθητοποίηση σχετικά με τις
εγκάρσιες δεξιότητες, τις δυνατότητες συνεργασίας με τα
ενδιαφερόμενα μέρη και τη βελτίωση της χρήσης και της
ενσωμάτωσης εγκάρσιων δεξιοτήτων στην καθοδήγηση
των υποψηφίων και την παροχή συμβουλών για τη χρήση
εγκάρσιων δεξιοτήτων στην καθημερινή ή επαγγελματική
ζωή. Επιπλέον, η εθνική επιμόρφωση, τα εργαστήρια, τα
εργαλεία, τα υλικά και οι μεθοδολογίες που
προσαρμόστηκαν και χρησιμοποιήθηκαν παίζουν
σημαντικό ρόλο στην παρατηρήσιμη βελτιστοποίηση των
δεξιοτήτων μεταξύ των επαγγελματιών Συμβούλων
επικύρωσης. Επιπροσθέτως, το Πλαίσιο Εγκάρσιων
Δεξιοτήτων (ΠΕΔ)2 αποδείχθηκε χρήσιμο κατά τη
βελτιστοποίηση των διαδικασιών επικύρωσης. Μάλιστα, η
διαδικασία συνεργασίας με τους ίδιους τους υποψηφίους,
ή με άλλα λόγια, η επιτόπια εργασία ενδεχομένως
επηρεάζει την αύξηση των δεξιοτήτων μεταξύ κάποιων
από τους επαγγελματίες. Τέλος, το προφίλ δεξιοτήτων
TRANSVAL επηρέασε και αυτό θετικά την παρατηρήσιμη
αύξηση των δεξιοτήτων μεταξύ ορισμένων
επαγγελματιών.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης μεταξύ των
επίπεδων επιρροής και την παρατηρήσιμη αύξηση των
δεξιοτήτων μεταξύ των υποψηφίων, ιδιαίτερα η
διαδικασία επικύρωσης και καθοδήγησης των εγκάρσιων
δεξιοτήτων εκτός από το φύλο και την ηλικία φαίνεται να
αποτελεί σημαντικό προγνωστικό παράγοντα σε αρκετές
από τις δεξιότητες.

Το έργο TRANSVAL-EU στοχεύει να συμβάλει σε μια
πιο εποικοδομητική και αξιόπιστη διαδικασία
επικύρωσης και καθοδήγησης. Για να γίνει αυτό,
οργανώθηκαν οκτώ πιλοτικές δοκιμές σε έξι
ευρωπαϊκές χώρες (Αυστρία, Βέλγιο, Ιταλία,
Λιθουανία, Πολωνία και Πορτογαλία) που επέτρεψαν
τη βελτιστοποίηση της διαδικασίας επικύρωσης
σχετικά με τις εγκάρσιες δεξιότητες.

Διδάγματα που παρουσιάστηκαν και αντλήθηκαν
από τις προκλήσεις των πιλοτικών δοκιμών

Παρόλο που οι πιλοτικές δοκιμές φάνηκαν επιτυχείς, προέκυψαν ορισμένες
προκλήσεις και προβλήματα κατά την εφαρμογή του καινοτόμου τρόπου
παροχής καθοδήγησης κατά τη διαδικασία επικύρωσης. Στα προβλήματα που
αναφέρθηκαν συμπεριλαμβάνεται το γεγονός ότι η ενσωμάτωση των δοκιμών
πριν και μετά τη διαδικασία ήταν ένα πολύ χρονοβόρο εγχείρημα, αλλά
υπήρξε και δυσκολία κατανόησης της γλώσσας τόσο του πλαισίου
ικανοτήτων, όσο και κάποιων ερωτήσεων πριν και μετά τη διαδικασία.
Παραδειγματικά, στην Αυστρία ή στο Βέλγιο: «Όσον αφορά το πλαίσιο
ικανοτήτων, ορισμένοι συμμετέχοντες – καθώς και ορισμένοι επαγγελματίες –
αν και είχαν εξαιρετικά καλές γλωσσικές δεξιότητες και έναν εξαιρετικό
τρόπο έκφρασης, βρήκαν την ταξινόμηση των εγκάρσιων δεξιοτήτων στα
επιμέρους επίπεδα του ΕΠΕΠ3 ως πολύ αφηρημένη και διατυπωμένη σε μια
θεωρητική εννοιολογική γλώσσα». Πρότειναν να προστεθούν σαφή πλαίσια
και μια απλή γλώσσα ή άλλα εργαλεία για τοπική προσαρμογή, όπως εικόνες ή
"ερωτήσεις ελέγχου" για να βοηθήσουν σε αυτό το θέμα. Ειδικά για τους
υποψηφίους με γλωσσικά εμπόδια ή γνωστικές διαταραχές, αναφέρθηκε ότι
μια απλούστερη γλώσσα θα μπορούσε να είναι επωφελής. Οι ερωτήσεις πριν
και μετά τη δοκιμή, οι οποίες περιελάμβαναν μια κλίμακα από το 1 έως το 10
και δεν είχαν την επιλογή να επιλέξουν πολλαπλές απαντήσεις σχετικά με το
είδος απασχόλησης και την αναζήτηση εργασίας, κάτι που αναφέρθηκε επίσης
ότι δημιούργησε προβλήματα σε ορισμένες περιπτώσεις (π.χ. στην Αυστρία
και το Βέλγιο).

Ζητήθηκε από τους Συμβούλους που συμμετείχαν ενεργά στις επιτόπιες
δοκιμές να παρέχουν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις πρακτικές
διευθέτησης της επικύρωσης και τους τύπους αυτών των πρακτικών, δηλαδή
με ποια από τα εργαλεία που παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια των
επιμορφώσεων πειραματίστηκαν. Συλλέχθηκαν δεδομένα για συνολικά 257
υποψηφίους και στις 6 συμμετέχουσες χώρες. Δύο χώρες (Βέλγιο και
Λιθουανία) επέλεξαν το ίδιο περιβάλλον για όλες τις επιτόπιες δοκιμές τους,
ενώ η Αυστρία, η Ιταλία και η Πολωνία εφάρμοσαν τη μεθοδολογία σε
διαφορετικά περιβάλλοντα. Στο Βέλγιο, όλοι οι υποψήφιοι ενημερώθηκαν για
τις εγκάρσιες δεξιότητες, χωρίς να τις εντοπίσουν ή να τις τεκμηριώσουν, ενώ
στη Λιθουανία, από την άλλη πλευρά, όλοι οι υποψήφιοι πέρασαν και από τα
τέσσερα στάδια της διαδικασίας επικύρωσης και έλαβαν πιστοποιητικό για τις
εγκάρσιες δεξιότητές τους. 

Συνολικά, η πλειοψηφία των υποψηφίων δέχτηκε στήριξη στον προσδιορισμό
των εγκάρσιων δεξιοτήτων τους (71) και οι λιγότεροι υποψήφιοι αξιολόγησαν
τις εγκάρσιες δεξιότητές τους χωρίς να τις πιστοποιήσουν (9), όπως φαίνεται
στο σχήμα 2 παρακάτω. Όσον αφορά την αξιολόγηση των εγκάρσιων
δεξιοτήτων, τόσο στην Ιταλία όσο και στην Πολωνία, αυτό δεν έγινε με
επίσημο τρόπο, αλλά μάλλον μέσω αυτοαξιολόγησης ή ανεπίσημα.
Καθίσταται σαφές ότι σε κάθε πιλοτική δοκιμή έχει χρησιμοποιηθεί ένα
διαφορετικό «σενάριο» επικύρωσης. Αυτό σημαίνει ότι κάθε επιτόπια δοκιμή
εφαρμόζει διαφορετικό τρόπο παροχής καθοδήγησης κατά τη διάρκεια της
διαδικασίας επικύρωσης.
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Σύνοψη των αποτελεσμάτων
Σχεδιασμός έρευνας των πιλοτικών δοκιμών TRANSVAL-

EU σε υποψήφιους 

Οι συμμετέχοντες σε αυτό το μέρος της μελέτης ήταν οι διάφοροι
υποψήφιοι επικύρωσης και καθοδήγησης των πιλοτικών δοκιμών σε έξι
χώρες της Ευρώπης. Αυτοί οι ενήλικες ακολούθησαν τη διαδικασία
επικύρωσης και καθοδήγησης κατά τη διάρκεια των πιλοτικών δοκιμών,
προκειμένου να διευρύνουν την αυτοπεποίθησή τους πέρα από τις
βασικές (δια-)προσωπικές και κοινωνικές ικανότητές τους με βάση τις
καθορισμένες εγκάρσιες δεξιότητες. Το δείγμα περιλαμβάνει ένα σύνολο
εκπαιδευόμενων, από όλες τις εμπλεκόμενες χώρες, που συμμετείχαν
στις πιλοτικές δοκιμές. Για την αρχική εξέταση, συλλέχθηκαν δεδομένα
σχετικά με τα ατομικά χαρακτηριστικά των υποψηφίων συμπληρωματικά
των μεταβλητών της κοινωνικής ένταξης, της συμμετοχής στην αγορά
εργασίας και των εγκάρσιων δεξιοτήτων. Στην αρχή και στο τέλος της
διαδικασίας επικύρωσης (τελική αξιολόγηση) συγκεντρώθηκαν δεδομένα
σχετικά με τον αντίκτυπο της πιλοτικής δοκιμής στις μεταβλητές της
κοινωνικής ένταξης, της συμμετοχής στην αγορά εργασίας και των
εγκάρσιων δεξιοτήτων, συμπληρωματικά των δεδομένων σχετικά με τα
ατομικά χαρακτηριστικά. Η υπόθεση προς απόδειξη ήταν ότι η αντιληπτή
κοινωνική ένταξη και η θέση στην αγορά εργασίας θα αυξηθούν μετά τη
συμμετοχή στη διαδικασία επικύρωσης και καθοδήγησης που παρέχεται
από την πιλοτική δοκιμή. 

Μεταξύ των 256 υποψηφίων, πραγματοποιηθηκε μια αρχική και μια
τελική αξιολόγηση (πριν και μετά τη διαδικασία επικύρωσης). Σύμφωνα
με τον πίνακα 2, συμπεριλήφθηκαν ελαφρώς περισσότερες γυναίκες από
άνδρες (περίπου 55% έναντι 45%). Οι περισσότεροι (85%) γεννήθηκαν
στη χώρα που ζουν. Το 82% αυτών ήταν ηλικίας κάτω των 46 ετών.
Ανφορικά με την εκπαίδευση, στη μελέτη συμμετείχαν τόσο ενήλικες με
αναβαθμισμένα προσόντα όσο και ενήλικες περιορισμένα προσόντα (βλ.
Πίνακα 2). Τέλος, οι περισσότεροι από τους εμπλεκόμενους υποψηφίους
έχουν αμειβόμενη εργασία (38%) ή είναι άνεργοι (30%). 
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